

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un sir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cienădiei 3.

Se prenumeră și la poste și la librării.

În București

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

La
Abonament lunar

pentru August st. v.

— cu prețurile din capul foii —
invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

Sibiu, 28 Iulie st. v.

(=) Cestiunea reformei administra-
țiunii publice eară se agită și anume se
agită din partea guvernului.Nici nu s'ar pute altfel, după-
ce actualul guvern a venit la cărmă cu
această reformă înscrisă în program.
Este va să ăică prima rațiune de a fi
a guvernului să se apuce odată de
mult dorita, mult promisă și mult trim-
bițata reformă.În conformitate cu promisiunile
date și angajamentele luate nu ar avé
deci să ne mire, că ministrul-președinte,
totodată și ministru de interne, își
pune oficioasele la cale să anunțe, că
în ministerii se lucră din răspuneri, ca
la toamnă proiectele de lege despre re-
forma administrativă să poată fi puse
în discuția parlamentului.Și cu toate aceste există în lumea
politică a Ungariei o mulțime de ne-
dumeriri în această privință.Mai înainte de toți sânt nedume-
riți chiar aderenții reformelor în direc-
ția intenționată de guvern, adică ad-
versarii municipalității, apostolii centra-
lismului și ai atotputerniciei statului.
Se știe, că aceștia sânt membrii opozi-
ției așa numite moderate și partea co-
virșitoare, deși nu întregă, a partidului
poreclit liberal, adică guvernamental.
Aderenții administrației centralizate, cu
deosebire cei din opoziție, și-au dat
deja pe față nemulțumirea, că guvernul
atât de încet se apucă de reformele
promise, ba s'au exprimat chiar, că
nici nu e sinceră intențiunea de a rea-
liza reformele promise. Chiar și în si-
nul partidului guvernamental s'au ivit
voci de nemulțumire și voci bănuitoare
față cu trăgănarea guvernului.Comunicatul din urmă al guver-
nului, reproduș și de noi în Nrul de
ieri, este de natură de a sporî aceste
nedumeriri. Eată pentru-
ce:Este foarte bătător la ochi, că în
acest comunicat, precum și în cele pre-
mergătoare, nu se amintesc cu nici un
cuvânt, că în ce fel și după care prin-
cipii conducătoare voesc guvernul să
facă reformele. Se spune numai, că selucră, se adună date și material, se țin
conferențe între diferitele ministere in-
teresate, dar' nu se spune, care va fi
natura și cuintesența reformelor.Mai nainte la alte ocașii tot așa
s'a purces. Mereu au declarat ministrii,
secretarii de stat, deputații guvernamentalii,
că reforma administrativă se
va face, că se studiază și acuși se va
realiza. Ei bine, se întrebau naivii, în
ce va consista această reformă? Atunci
înțelepții reformatori făceau fețe serioase
și declarau, că nu se pot încă pronunța,
dar' la tot casul lucru bun se va face.
Cel mult aruncau câte o frasă vagă
despre „administrație de stat“, „inte-
rese naționale“ și multe altele, care în
multe chipuri se pot înțelege.Chiar și acum, când lucrul se
apropie de concretizare, guvernul față
cu publicitatea găsește consult să re-
mână tot prelungă generalități, să nu
între în meritul cauzei, sau vorbind
mai pe șleau, să nu spună ce are
de gând.Se înțelege, că sub asemenea îm-
pregiurări este dat lumii cel mai larg
teren pentru combinațiuni, presupuneri
și bănueli, care de care mai edifică-
toare.Și poate în mare parte nici nu
vor fi greșite aceste combinațiuni; cel
puțin atitudinea guvernului le face foarte
verosimile.Mai întâiu cu drept cuvânt se
poate presupune, că guvernul nu e
sincer în intențiunile sale. Nu voesc
adecă ceea-ce a promis, o administrație
mai bună ca cea actuală, ci voesc să
surprindă lumea cu o lucrare săvârșită
în taină numai în interesul său. Foarte
multă probabilitate câștigă această presu-
punere, dacă ne dăm seama, că tot ce
a transpirat despre reformele proiectate,
cu toată tănuirea celor chemați, este
că în viitor funcționarii adminis-
trativi vor fi numiți decât
guvern, și nu vor mai fi aleși
decătră comune și municipii.Care va să ăică, ceea-ce urmărește
guvernul nu ar fi îmbunătățirea admi-
nistrației din punctul de vedere al ce-
tățenilor contribuabili, ci întocmirea ei
astfel, ca guvernul mai mult ca până
acum să poată dispune de ea pentru
scopurile sale de partid și de menținere
la putere.Și astfel stând lucrul se explică
ușor și tănuirea detaliilor reformelor,
ale căror proiecte, după atâta amar de
studiu, trebuie să fie binisor gata.De sine înțeles este, că dacă sânt
adevărte presupunerile mai sus desvol-tate, și e foarte probabil să fie adevê-
rate, apoi reforma numai în paguba
municipalității se va face.Este adevêrat, că guvernul a pro-
mis și a declarat în mai multe rânduri,
că nu voesc să restrângă libertățile și
autonomia comitatelor. Numai cât aceas-
ta nu prea se poate crede, dacă e
vorba de centralizare și de funcționari nu-
miți. Autonomie comitatensă și centra-
lism sânt noțiuni incompatibile.Ear' în Ungaria vechiul comitat
are mulți aderenți, care se recrutează
nu numai din rândurile opoziționi-
lor, ci chiar și din tabăra guvernamentală.
Guvernul o știe aceasta și,
temându-se de rezistența municipalistilor,
nu-și dă arama pe față, nu spune ce
intențiuni are.Am vădut în numărul de ieri, că
de această părere este și deputatul
kossuth-ist Adam Horváth. Și el ăice,
că guvernului îi este numai de func-
ționarii numiți și de nimicirea comita-
tului, dar' nu de o reformă în stil
mare. Ear' aceasta neputându-o face
pe față, din cauză, că chiar și susții-
torii lui s'ar opune, voesc să comită
șiretlicul de a surprinde lumea cu un
fapt necunoscut, pe care flexibila sa
majoritate 'i-l-ar vota înainte de a-și
da lumea seamă, că de ce e vorba.Sub asemenea împregiurări mai poate
încăpe îndoială, că nu va fi bun lucrul
ce se plănuește în minister? O reformă,
al cărui principal scop este întărirea
guvernului la putere, nu poate fi bună,
chiar și dacă bune ar fi celelalte inten-
țiuni ale ei, ceea-ce altcum mulți nu
vor să admită.Și în adevêr, după toate presem-
nele și după toată prevederea omenească,
reforma administrativă, anunțată cu
atâtea ifosuri, la urma urmelor se re-
duce la o simplă afacere de partid a
actualilor guvernamentalii. Ear' dacă
mai conține ceva esențial, apoi aceea
nu poate fi, decât partea ei națio-
nală. Așa numita administrație de stat,
adecă funcționarii numiți de guvern, dau
aceștia posibilitatea de a împena toate
funcțiunile comitatense și comunale cu
indivii, care nu sânt numai guvernamentalii,
ci totodată și Maghiari și vor contribui
astfel și la întărirea ideii de stat maghiar,
prelungă întărirea guvernului, care altcum
sub toate împregiurările este lucrul prin-
cipal.Deputatul Adam Horváth nu o
spune aceasta, căci șovinist este și el
și 'i-ar plăcê foarte mult să fie așa.
Noi însă trebuie să o spunem și, im-preună cu toți oamenii, care cătuși de
puțin își vor da seama despre adevêra-
tele scopuri ale unei bune administra-
țiuni publice, accentuăm sus și tare, că
partea națională a proiectatei re-
forme administrative este partea ei
cea mai slabă.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 28 Iulie st. v.

Cestiuni interne.

De astădată întreagă presa „pa-
triotică“ este preocupată de o cestiune,
pentru noi de prea puțină importanță.
Se știe, că cu privilegiul alegerii de pri-
mar din Calocia s'au întemplat bătăi
sângeroase între alegători. De atunci
s'a făcut cercetare și s'a constatat între
altele, că pretorul-suprem Földváry nu
are nici o vină în cele întemplate.
Cu toate aceste zilele trecute ministrul
de interne a suspendat pe acest pretor
și a ordonat cercetare disciplinară contra
lui. Aceasta se ăice, că s'ar fi în-
templat din următoarele cauze: Mai
întăiu pretorul Földváry ar apar-
ține partidului kossuth-ist, deși este
fiul vicecomitelui Földváry din același
comitat. El ar fi înșinat protest la mi-
nistru contra unui ordin al tatălui său
de cuprinsul, că alegerea de primar din
Calocia se casează și se ordonă alegere
nouă. Pretorul-suprem a vădut în această
măsură a vicecomitelui violarea drep-
tului său de candidare și a apelat la
ministru, ear' acesta 'i-a răspuns cu sus-
pendarea și cu cercetarea disciplinară.Foile opoziționale reprobă acest act
al guvernului, numindu-l arbitrar, vio-
lent și ilegal.

Călătoria împăratului german.

Lui „Pol. Corr.“ 'i-se telegrafează
din Berlin, că suita împăratului în
călătoria sa la Rusia va fi acurat atât
de numeroasă, ca cea din Svedia și Nor-
vegia și ca cea actuală din Anglia.
Afară de adjutanții generali, de adju-
tanți de serviciu și de medicul perso-
nal, precum și de un consilier referent
al oficiului de externe, care totdeauna
însoțesc pe împărat în toate călătoria-
rile sale, cum era și pe timpul împă-
ratului Wilhelm I., vor mai face parte
din suită numai două persoane, anume
cancelarul imperial Caprivi și prințul
Albert de Sachsen-Altenburg.
Este în natura lucrului, că între cei
doi împărați și între bărbații de stat
conducători vor avé loc convorbiri po-litice; dar' trebuie negat cu hotărîre, că
din partea germană călătoria s'ar face
cu un anumit program politic, care ar
avé de scop o apropiere mai mare de
Rusia. Aceasta se răspândește de-
decătră adversarii Germaniei pentru a
avé un motiv de a ăice, că visita îm-
păratului nu a avut succes. Același
comunicat se miră, pentru-
ce 'i-se dă mai multă atențiune călătoriei împăra-
tului în Anglia, decât celei în Rusia,
deși amândouă au aceeași importanță.
În călătoria împăratului în Anglia se
săvârșesc un fapt potrivit de a face,
dacă se poate, și mai întime raportu-
rile atât de amicale între aceste două
puteri după arangementul anglo-ger-
man din urmă. Ear' aceasta este cel
puțin o întărire morală a principiilor
triplei alianțe. Fînța de față a lor-
dului Salisbury și a contelui Hat-
zfeld în Osborne în decursul visitei îm-
păratului dovedește, că călătoria îm-
păratului în Anglia tot atât de bine 'i-se
poate atribui importanță politică ca și
celei în Rusia.

Țarul și pacea.

A eșit în publicitate mult comen-
tata scrisoare de felicitare a Țarului
Alexandru III. cătră ministrul său
de războiu din incidentul iubileului ace-
stui. Eată textul acesteia: „În 1877 ai
trecut granița în fruntea corpului 12.
și în Iunie al aceluiași an, când s'a
format detașamentul dela Rus-
ciuc concreduț conducerii mele,
ales fiind anume de reșosatul în Dom-
nul părintele meu, 'i-a fost concreduț
funcțiunea de șef de stat major al acestui
detașament și ai devenit astfel cel mai
aproape și mai imediat colaborator al
meu. Acolo, în câmpiile Bulgariei,
pentru a cărei eliberare Rusia
a adus atâtea jertfe, în lungul și
al ostelilor în marșuri și lupte, 'i-am
cunoscut mai întâiu în persoană calită-
țile caracterului, statornicie, francheță,
imparțialitate, — și 'mi-s'a dat posibili-
tatea să 'i apreztez talentele excelente,
cunoscințele extinse pe terenul militar
și nestrămütata d-tale conșiențioșitate.
În 1881 chemat la postul de ministru
de războiu și concreduțându-ți unul din
cele mai importante ramuri de adminis-
trație publică, am fost convins, că voui
găsi în domnia-ța un executor, care
este cu desăvârșire capabil să-mi îm-
plinească intențiunile. Patria noastră
fără îndoială are trebuință de o armată
tare și bine organizată, la înăl-
țimea desvoltării actuale a științei, dar'
nu spre scopuri agresive, ci

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Aforisme musicale.

Adunate

de

Busuoc dela B. Poieni.
Calea urechii este cea mai umblată și
cea mai aproape de inima noastră; — muzica
a subjugat pe groșnicul cuceritor al Bagda-
dului, unde Mengs și Correggio înzadar și-ar
fi pus toate talentele lor.

Frideric de Schiller.

Muzica este o descoperire mai înaltă,
decât toată înțelepciunea și filosofia.

Lud. Beethoven.

Muzica este cel mai mare pictor pentru
stările sufletesci și cel mai rău pentru obiec-
tele materiale.

August Wilhelm Ambros.

Scopul principal al muzicii este imitarea
sau mai mult stîrnirea patimilor.

W. Heinse.

Muzica n'ar avé nici o îndreptățire de
a exista, dacă ceea-ce exprimă s'ar pute
traduce într'un cuvânt lămurit sau desema
în oleiu.

Ferd. de Hiller.

Muzica nu este altceva, decât toate to-
nurile aflătoare în natură, aduse într'o bună
ordine, care, rezultând prin alegere, primesc unspirit ce mișcă inimile oamenilor, și acest spirit
este armonia.

Rafael Mengs.

Melodia și armonia, acești doi factori
principali ai artei, nu se află în natură, ci
sânt creațiunile spiritului omeneș.

Eduard Hanslik.

La sfîrșitul învățaturii armoniei în muzică
nu ajungem nici-odată.

Mauriciu Hauptmann.

Lucrul cel mai de lipsă în muzică este
„Tempo“.

W. A. Mozart.

O voce plăcută fermecă mai mult decât
o frumșeță; aceasta înfrumșețază corpul,
aceea este puterea sufletului.

Joh. G. de Herder.

Cununia dintre vorbire și ton este
cea mai nobilă căsătorie, care se poate în-
cheia.

Ferd. Hiller.

Factorul principal în educațiunea
muzicală a unui popor nu trebuie să fie exer-
cițiul tehnic-musical, ci o metodă, prin care
iubitorilor de muzică să li-se dea posibilitatea
de a-și însuși și de a auđi o muzică adevê-
rată.

Hermann Ritter.

Eu nu pot înțelege altcum spiritul
muzicii, decât în iubire.

Richard Wagner.

Cuprinsul musical și forma musi-
cală sânt deopotrivă îndreptățite; o operăînsê, în care cumpênesce cea din urmă mai
mult, este mai valoroasă decât aceea, în
care predomnește cea dintăiu.

Richard Wallaschek.

Singura operă de artă, care trebuie să
valoreze în toate timpurile ca cea mai de-
plină, este drama, pentru-
că aici cel mai înalt și mai adînc scop artistic se poate vedé
mai acurat și mai la înțeles.

Richard Wagner.

Cel mai înalt punct de culminațiune al
artei italieneșci încă n'a ajuns până la primul
început al artei germane.

Robert Schumann.

Muzica este o lume infinită, o mare
fără fund! Cine o poate pe aceea percurge
și pe aceasta deserta? Ori-ce timp aduce
ceva nou și în fiecare zi se poate desvolta un
mugur proaspêt.

X.

Aceea ce a fost plastica în timpul clasic
al Greciei, aceea ce a fost pictura în timpul
renascerii Italianilor, aceea a devenit muzica
în timpul present pentru toate popoarele mo-
derne, de vreme-ce ea se arată ca cea mai înaltă
expresiune a vieții spirituale în sfera tuturor
producțiunilor artistice.

Emil Naumann.

Muzica lui W. A. Mozart va fi pentru
eternitate un model în același chip, ca și pla-
stica greacă și pictura lui Rafael.

Ludovic Nohl.

Primul semn de talent este înainte de
toate nisuița spre lucru.

Adolf Bernhard Marx.

Spiritul trebuie mai mult exercitat decât
degetele! Acesta este lucrul principal.

Ignatie Moscheles.

Frumșea unei opere de artă nu este
nimic altceva, decât deplinăteaa, valoarea în-
tregului, adică raportul dintre frumșeță și în-
treg și nu dintre singuraticile părți și frum-
șeță.

Ernest Frideric Richter.

O operă de artă, care este construită
după receerițele timpului își perde marea sa
valoare și arta degenerază în un lucru de
a doua mână.

August Reissmann.

Întreg efectul instrumentațiunii
este relativ; consistă din contrastul și eco-
nomia puterilor.

Ioan Christian Lobe.

Experiența învață, că vocea publicului
este aproape totdeauna dreaptă.

C. M. Weber.

Numai acelaia îi folosește lauda, care
știe preții critica.

Robert Schumann.

Lauda și critica își câștigă însemnătatea
lor prin aceea ce au de a exprima. Aceas-ta deosebire are loc în muzică, unde fiecare
se simte chemat de a judeca.

Otto Klauwell.

Numai un adevêrat artist poate avé o
judecată adevêrată în lucrurile artei sale.

Ferd. Hiller.

Ioh. Seb. Bach *) este testamentul
vechii al muzicii. Bach se rapoartă la mu-
sica germană, ca Grecia la istoria artei de
mai târziu.

Paul Marsop.

Nici un contimporan de al lui Richard
Wagner **) n'a deșteptat așa mult ca el în po-
porul german pe terenul vieții spirituale simțul
pentru tot ce e măreț, adînc, curat și sublim.

Ludovic Nohl.

Nicola Paganini, ***) misteriosul om, care
a intrunit în sine amestecul de genialitate și
șarlatenie, care prin apucăturile sale turbate
diabolice a impresionat pe ascultători adînc
până la lacrimi, acest om extraordinar, cu
care nimeni nu se poate compara, este unicul
în istoria jocului pe violină.

Emil Naumann.

*) Născut în 21 Martie 1685 la Eisenach; mort
în 28 Iulie 1750 în Lipsca.**) Născut în 22 Mai 1813 în Lipsca; n. m. în
13 Februarie 1885 în Veneția.***) Născut în 27 Octomvrie 1782 în Genua;
mort în 27 Mai 1840 la Nizza.

singur numai pentru a apăra integritatea și onoarea de stat a Rusiei. Apărând binefacerile neprețuite ale păcii, care cu ajutorul lui Dumnezeu sperăm a le garanta Rusiei încă multă vreme, trebuie să se desvolte puterea ei armată și să stea în raport cu deservirile egal cu celelelalte părți ale vieții de stat, fără de a trece preste marginile acelor mijloace, care le ofer poporațiunea sporită și raporturile economice îmbunătățite.

„Astfel au fost totdeauna adevăratele mele intențiuni, al căror credincios și talentat executor ești d-ta de nouă ani. Ochiul d-tale practic pentru misiunea și trebuințele armatei, atențiunea d-tale minuțioasă la toate părțile administrațiunii militare, conducerea d-tale destoinică și economică a tuturor afacerilor de economie militară, grija și energia d-tale neobosită au făcut în scurtă vreme o puțință să îmbunătățim starea puterii noastre armate și cu deosebire capabilitatea ei de luptă, și ceea-ce este cu deosebire mângâitor, am obținut rezultate serioase fără de a fi recurs la mijloace extraordinare și de a fi îngreunat tesaurul statului cu cheltuieli insuportabile.“

Restul scrisorii conține măguliri și distincțiuni la adresa ministrului de război Vanovski.

Încă o voce pacinică.

Din Londra se telegrafează, că la banchetul ministrilor dela 6 l. c. n. din „Mansion House“ lordul Salisbury a numit situațiunea europeană cu deservirire pacinică. Aranjamentul cu Germania a delăturat periculoase cauze de ceartă dintre două națiuni, care totdeauna ar trebui să trăiască pe picior de pace. Egiptul face progrese continue atât în privința financiară, cât și în alte privințe, dar nu se poate încă lipsi de administrațiunea engleză, căreia îi datorează toate reformele. Anglia nu se poate încă retrage în Egipt dela misiunea ce i-a fost impusă de împregiurări.

Crisa Republicei-Argentine.

Din Buenos-Ayres se telegrafează, că președintele Celman în fața atitudinii amenințătoare a poporului și-a dat a doua-oară demisiunea, de astădată irevocabilă. Camera i-a primit demisiunea cu 61 contra 22 voturi, după care a ales de președinte pe Pellegrini. Alegerea lui Pellegrini a fost salutată de popor cu bucurie. Seara orașul a fost împodobit și iluminat. Situațiunea generală este pacinică. Situațiunea financiară s'a îmbunătățit. Ministerul, a cărui compoziție am publicat-o ieri, încă nu s'a constituit definitiv.

O convorbire despre împăratul german.

Un corespondent al diarului „Indépendance Belge“ a avut Dumineca trecută o convorbire cu o persoană din suita împăratului german, pe care o lăsam să urmeze aici. Convorbirea se referese mai mult în afacerile militare și la scrierile de desarmări puse în circulațiune din incidentul proiectatei călătorii a împăratului în Rusia. Corespondentul scrie: Deja la cuvântul „desarmare“ zimbi persoana din cestiune. „Totul e înșelătorie“, duse el, „noi nu ne gândim la aceea. D-șeu scie câte nu i-s-au atribuit deja împăratului. Dacă s'ar crede toate acestea, atunci ar fi ceva mai puțin decât nebun și ceva mai mult decât un om cuminte. El este totuși un cap mai luminat și mai înțelegător, decum se presupune. Dela suirea lui pe tron a cum-pănit toate actele domniei sale cu multă prevedere, și dacă acele au dat naștere în general la o oarecare surprindere, atunci aceasta consistă în contradicțiunea acestor acte, care s'au așteptat dela împăratul. Din ocupațiunile sale militare ca prinț judecator asupra unui împărat militar a fost foarte apropiată.“

Corespondentul: „Cu toate aceste decând este el împărat continuă a se interesa cu o patimă extraordinară de armată. El folosese ori-ce ocaziune de a se arăta în fruntea trupelor, și deja a alarmat de câteva-ori întregă garnizoana Berlinului. Aceasta dovedese o iubire pronunțată față cu militia, și în străinătate nu se pot înțelege chiar ușor dispozițiunile de pace, cărora împăratul mai la fiecare ocaziune le dă expresiune.“

„Despre acestea te înșeli“, răspuse omul meu. „D-ta judeci numai după aparență“. Sigur, împăratul își iubese armata, însă spiritul, de care e însușit, este militar și

nici-decum certăreț sau războinic. El cunoașe valoarea puterii, însă scie și aceea, că la ce il poate aduce abuzul de aceasta. A trebuit dar a-și lua chiar față cu armata un rol. Nu se poate uita, că el este omul unei situațiuni nouă. De sigur, că unitatea germană zace pe o basă puternică, dar ea nu trebuie sgduită. Împăratul scie acum destul de bine, că el poate chiar mâne va fi singurul, care reprezintă această uniune și apără față cu ea alte întreprinderi posibile.

Ce goluri sânt deja născute în șirul fundatorilor imperiului! Abia mai sânt în activitate 2 sau 3 generali din aceia, care au făcut campaniile glorioase din 1866 și 1870. Bătrânul împărat a dispărut, contele Moltke nu este mai mult în pozițiunea de a conduce lucrările statului major superior; principele Bismarck, scii d-ta, sub care împregiurări a trebuit să se despărțească de el; nefericitul împărat Frideric n'a lăsat altceva, decât un testament politic nehotărât; oficerii înalți și politicienii vechiului regim sânt deja toți bătrâni și usași sau stau în a doua linie, scurt, împregiurările, pe care nimeni nu le poate critica, au ajuns de a fi astfel, încât din o situațiune foarte tare, care era basată pe autoritatea geniului, a ajuns fără građațiunea la o ordine a lucrurilor cu deservirire nouă. Între aceste împregiurări împăratul înțeles pe deplin, că era lucrul seu, de a-și exprima clar și energic voința sa, a-și lua asupra sa toate datoriile și pericolele pozițiunii sale. Astăzi scie și armata, că dacă Moltke nu e mai mult la locul seu, ochiul vigili și cunoscător al împăratului veghiașă asupra tuturor. Nu este nici o garnizoană, care să nu aștepte, ca să vadă pe împăratul apărând odată incognito spre a face o revistă asupra armatei și a se convinge despre aceea, că totul e în ordine. Aceasta era modul adevărat și al bătrânului Frideric. Oficerii înțeleg foarte bine, că ei formează obiectul unei îngrijiri pătimașe din partea oficerilor superiori, și însuși poporul, după-cum e la noi întreagă armata, nutrește aceste simțăminte ale încrederei.“

„Aceasta însemnează așadar cel mai extrem regim militar.“

„Cel mai extrem nu, ci întregul regim militar necesar. Germania și-a creat în toată Europa o pozițiune preponderantă; aceasta se va păstra și se va face totul pentru ea. Astfel stă lucrul.“

„Adevărat; însă nu consistă chiar în aceasta aceea ce neliniștește pozițiunea europeană?“

„Nu mai facem atâtea vorbe. Superioritatea, pe care noi voim a o păstra armatei noastre, nu este absolut deloc o amenințare a păcii. A făcut cineva negoț fără capital? Chiar așa este și aici; armata joacă în politica generală același rol, ca și capitalul la negoț. O bună politică nu se poate face fără o armată puternică, care spriginesce lucrarea diplomației.“

„Cu acest sistem sântem noi însă așa de departe, încât vom ave războiu fără războiu.“

„Acest rezultat nu este de desprețuit. D. e. Germania nici-odată nu s'ar fi putut înțelege cu Anglia în privința Africii, dacă diplomații nostri nu ar fi avut la spatele lor armate bune. Cel tare ar pute să se retragă, cel slab ar trebui să se opună.“

„Apoi este convingerea d-tale, că Wilhelm II. nu voese a căuta nici un războiu?“

„De sigur el este cel mai pacinic dintre toți suveranii de astăzi. El il socotese afară de aceasta ca pe unul dintre cei de un spirit mai superior și ca pe un om foarte dotat. Aceasta era și părerea învățătorului seu. La noi trebuie, ca un prinț să învețe mult, și tinerul nostru împărat a avut ca profesori pe cei mai renumiți bărbați în lucrările educațiunii, a avut apoi și norocul de a sta sub ochiul păzitor al tatălui seu, care era înzestrat cu un spirit nobil, și sub al mamei sale, care deasemenea este o mamă foarte inteligentă. Vei vedea d-ta. El a pus în uimire chiar și pe aceia, care credeau a-l cunoașe.“

„Totmai aceasta este ceea-ce neliniștește. Era destinul neprevăzut, că a ajuns împărat.“

„Nu în masă, după-cum se crede. Împăratul s'a suit pe tron foarte tiner și fără de veste, dar cu toate aceste cursul de până acum al vieții sale tinere s'a dezvoltat în mod foarte logic. Responsabilitatea puterii și sentimentul de datorie l-au adus îndată la maturitate. Din prințul de Prusia cam provocator a devenit într'un mod foarte natural un împărat iubitor de pace, care nu ține de dispreț, de a fi comis voiajager-ul acestei marfe foarte prețuite. Inimicul de înainte cu patru ani al Angliei a devenit cel mai bun amic al ei. Suveranul, pe care il învinuiam, că sub influența împărătesei noastre a intrat în partida predicatorului de curte Stöcker, a făcut chiar contrarul, ceea-ce era de așteptat dela el. Nu a întărit el foarte curând numirea unui

teolog tare liberal de profesor la universitate și nu a sancționat rectoratul unui Ovreu la universitatea din Halle? Se credea, că el este de partida diarului „Kreuzzeitung“; el a chie-mat un ministru de finance foarte liberal; în fine pătimaș admirator al principelui Bismarck nu s'a codit a nu primi demisiunea acestui ministru indispensabil. Totul demonstră aceea, că se are de a face cu un bărbat, care înțelege să sacrifice inclinările sale cerințelor situațiunii și care posedă o voință proprie, legată cu flexibilitate și cu o privire clară.“

„Va să dăcă, după părerea d-tale, nu sânt toane, nici nestatornicie?“

„Nu; toate faptele sale erau fazele naturale ale unei dezvoltări intelectuale cu totul normale. Chiar în deseale sale călătorii până la capetele opuse ale continentului european, despre care se vorbira în bațjocură, ceea-ce acum nu se mai face, este tot acest cas. S'a constatat, că planurile călătoriilor sale sânt foarte combinate și că sânt foarte folositoare păcii.“

„Și visita la regele Belgiei?“

„Nimic mai simplu și mai natural. Deoarece împăratul trecuse canalul La Manche, nu voia a călători prelungă Ostende fără de a visita pe suveranii de acolo. El a cugetat, că această dovadă de curtuasie este dator unui monarch și unui popor, care nutrește față cu Germania simpatii foarte vii. La spate nu mai căuta nimic. În anul viitor vom merge în Spania și vom trece Marea-Mediterană. Am fi mers chiar în anul acesta, dacă mașinile vaporului „Hohenzollern“ ar fi putut suporta o călătorie atât de lungă.“

Eu observai, că prin jurnale s'a făcut vorbă despre o călătorie a împăratului la Paris. El însă m'a asigurat, că pentru moment aceste svonuri sânt nebasate. Cugetându-se puțin îmi duse:

„Dar cine scie. Împăratul este foarte îndrăzneț și ceea-ce se pare mai neprobabil la el poate fi adevărat. Împăratul voese pacea, și nu există nimic ce nu ar face el pentru susținerea ei. Dacă ar crede el, că o călătorie la Paris nu ar fi privită ca un act de ambițiune deșeartă sau de o goală bravură, ci de o dovadă despre dorința sa proprie, atunci fii d-ta sigur, că nu ar amâna nici un moment, de a merge la Paris.“

Aceea ce mi-s'a spus o reproduc foarte acurat, încât poate să apară ca lucru nou și rar, dar cu deosebire partea cea din urmă a convorbirii.

O convorbire cu prințul Ferdinand.

Reproducem după „Timpul“ din București următoarele:

După scrierile postale din urmă, prințul Ferdinand al Bulgariei a plecat încă de Luni seara din Viena.

În timpul cât a stat în Karlsbad el a fost interviueat de un diarist din Alsacia, care publică în „Elsässer Journal“ cuprinsul convorbirii ce a avut cu prințul Bulgariei.

Între altele prințul a vorbit și despre sgomotele, care pretind, că el ar ave de gând să abdice. S'a duse, că unchiul seu, ducele Ernestin de Coburg, ar fi fost la Karlsbad inadin, ca să tracteze cu dinsel cestiunea abdicării.

Ducele Ernestin, — observă prințul la aceasta, — a fost, ce e drept, două zile tot cu el, dar nici un cuvânt nu s'a rostit între dinșii, care să fi fost măcar o alusie la abdicare.

S'a mai duse și s'a repetat, — urmă prințul Ferdinand, — că mama ar fi aceea, care mi-ar da sfaturi ambițioase și primejdioase. Aceasta e o calomnie nedeamnă. Mama voese să-mi fac datoria și nimic mai mult. Dacă ar ave o altă ambițiune, atunci n'ar fi excelenta mamă, care este.

Tot atât de puțin, ca și cu ducele de Coburg, am vorbit vrede-odată cu mama despre eventualitatea abdicării mele. Nu este adevărat, că aș fi plecat fără veste din Karlsbad, ca să mă întâlnesc cu mama la München. Aceasta o sciu și pot să o mărturisesc chiar și servitorii băilor.

Mama vine câte-odată la Sofia și va veni și de aci înainte când în când. În Sofia ea e iubită și stimată.

Cât pentru mine, pot să mărturisesc, că în plimbările mele singuratice pe stradele capitalei Bulgariei mă simț mai mult în siguranță decât ori-unde în Europa.

Convorbirea veni apoi asupra executării majorului Pania.

— Aceasta e, — duse prințul Ferdinand, — imputarea care mi-se face.

În presa rusească și în cea franceză sânt numit asasin, bandit și barbar. De ce? Pentru-că eu ca soldat am creșut de datoria mea să permit executarea unui soldat, care și-a uitat, și-a tradat cea dintău datorie, credința către suveran și către steagul patriei sale.

Care suveran european, într'un cas analog, n'ar fi făcut același lucru, pe care l-am făcut eu?

Sânt state, în care astfel de lucruri se tractează mai sumar decât în Bulgaria, și în tre aceste state sânt și de acele, care se duc mari puteri.

Mi-s'a mai imputat, că am plecat din țeară înainte de a se vevirși execuția. Ar fi fost mai corect a se duce, că plecasem deja când s'a sverșit drama inevitabilă.

Ce s'ar fi întemplat însă, dacă aș fi rămas, sau dacă m'aș fi întors, ca să fiu de față la execuție? De sigur 'mi-s'ar fi duse atunci, că m'am dus să asist cu rafineria unui barbar la măcelărirea jertfei mele.

Trebuie oare, ca un suveran să fie necontent în țeară, pentru-ca justiția să-și urmeze cursul?

CRONICĂ.

Dela Curte. Văduva Principesă de Co-roană Stefania a sosit în cel mai strict incognito în Innsbruck.

Serbarea zilei nasterii Maiestății Sale Monarcului nostru în Danemarca. După o scire din Copenhaga, regele Danemarcei, din incidentul petrecerii escadrei austro-ungare în apele Danemarcei, va da la ziua nasterii Maiestății Sale Monarcului un mare dineu în castelul Amalienborg. Tot din acest incident ablegatul austro-ungar va arange un bal, ear' la ministerul de marină danez va ave loc un dineu. În fine escadra daneză va ține o paradă de flotă.

Scire personală. Ministrul comun de finance, Veniamin de Kállay, a sosit la 6 l. c. n. din călătorie sa de inspecțiune în Bosnia și Ertegovina în Viena.

Numiri. Judele Andreiu Frâncu dela tabla reg. din Murș-Oșorheiu a fost numit jude la Curia reg. din Budapesta, ear' judele Andreiu Vén dela tribunalul reg. din Sibiu a fost numit jude la tabla reg. din Murș-Oșorheiu. Mai departe subjuții Francisc Jónas dela tribunalul reg. din Deva și Nicolau Török dela judecătoria cerc. din Baia-mare au fost numiți juși, cel dintău la tribunalul reg. din Caransebeș și al doilea la cel din Sătmar-Nemeti.

Stipendii. Cu începutul anului școlar 1890/91 sânt de a se conferi din fondurile archidiececane 15 stipendii (4 din fundațiunea Moga, 11 din fundațiunea Francisc-Iosefină) pentru elevii din despărțământul pedagogic al seminarului archidiececan de aici, toate câte de 60 fl.; apoi din fondul seminarial (fundațiunea Ecaterina Rat) un stipendiu de 30 fl. pentru un elev sărac dela institutul seminarial archidiececan pedagogic-teologic de aici. Concurenții au să-și prezenteze suplicile la consistorul archidiececan inclusiv până la 15 August a. c. st. v. instruite cu documentele următoare: a) atestat dela oficiul parochial din comuna, la care aparțin, despre, aceea, că sânt Români greco-orientali; b) testimoniu școlastic despre progresul făcut în studii în anul din urmă; c) atestat dela primăria comunală despre pozițiunea socială a părinților și despre starea lor materială și d) eventual alte atestate recomandatoare.

Măsuri în contra holerei. Ministrul de comerț reg. ung., pentru de a oprim importățiunea holerei, a ordonat, ca corăbiile ce sosesc din porturile Mării-Roșii să fie puse sub cea mai strictă controlă medicală.

Reuniunea agricolă sasească din Transilvania își va ține adunarea sa generală în anul acesta la 23 Septemvrie st. n. în Cincu-mare.

Hymen. Dl Ioan Bunea, teolog absolut și invet, dirigent în Vestem, își serebează mâne în 10 August n. la 4 oare d. a. cununia cu domnișoara Virginia Coman, flica parochului gr.-cat. din aceeași comună.

Dl Alexandru Brancovici își va sereba cununia cu domnișoara Ernestina Benedict, mâne Duminecă în 10 August st. n. în biserică gr.-or. din Biserica-albă.

Redactori condamnați. După-cum se telegrafează în Agram, la 6 l. c. n. a avut loc pertractarea în contra redactorilor responsabili dela „Obzor“ și „Havatska“, Pecnjak și Fleischer, acușati, cel dintău pentru publicarea articolului „Korruption“ și al doilea pentru două nouități de di. Ambii acușati, care au declarat, că ei sânt autorii articolilor incriminați, au fost declarați vinovați și au fost condamnați; Pecnjak la o lună închisoare și 700 fl. perdere de cautiune, ear' Fleischer la 100 fl. pedeapsă în bani și 200 fl. perdere de cautiune.

Un deputat croat nebun. După nise sciri sosite din Zagrab, deputatul Iosif Miskavotić a nebunit.

Bancnote false. Din Chichinda-mare se telegrafează, că la stațiunea drumului de fer de acolo a fost prins un samsar de cai, care voia să schimbe o bancnotă falsă de 10 fl. Falsificatul era succes bine, numai că lipsia subscrieriera guvernatorului de bancă. Arestatul a declarat, că el a primit bancnota dela un țeran necunoscut din Beregseu. Cercetarea deurge.

Omor. Locuitorul din Șugag cu numele Mihailă Anghel a omorit pe locuitorul Dimitrie Mocan din Poiană și apoi s'a predat el însuși judecătoria. Mobilul crimei a mărturisit criminalul, că e jalusia.

Urși. În pădurea comunei Malnaș din comitatul Treiscăunelor au fost răniți de un urs zilele aceste mai mulți boi ce pășeau acolo, fără însă a fi fost omorit vr'unul. Deasemenea și în apropierea comunei Osdolea s'a ținut un urs; a fost însă în cele din urmă împușcat de un anume Iosie Popp.

O fratricidă de doi ani. Din Iazova (comit. Torontalului) se anunță: Băiatul de 4 ani și băiata de doi ani ai ciobanului Martin Gál se jucau laolaltă cu diferite greutăți de fer sub îngrijirea unui copil mai bătrân. Când acesta se duse pentru un moment din casă, băiata de doi ani a aruncat un glob de fer de o jum. de chilo în fruntea fratelui ei de 4 ani, care numai decât și muri. Când fratele mai bătrân veni earăși, vevă cum băiata clătina corpul fratelui ei și cum striga surprinsă după ajutor.

Focul din Bucerdea-vinoasă. Prelungă notița ce am luat-o în Nr. 170 al diarului nostru despre focul din comuna Bucerdea-vinoasă, — și nu Cucerdea, după-cum se tipărise din eroare, — mai dăm următoarele scurte informațiuni, pe care le primim dela un corespondent al nostru: În urma focului întemplat în 2 l. c. în Bucerdea-vinoasă au ars aproape 50 de case cu țuri, stogori de grâu și de fân. O femeie și câțiva prunci încă au căzut jertfă. Causa focului e necunoscută. Cifra pagubei încă nu se scie până acum cu siguranță. Corespondentul ne scrie mai departe, că bieții oameni rămași sub cerul liber sânt siliți a apela la ajutorul publicului român, pe care il roagă cu toată căldura a le da mâna de ajutor. Ar fi bine, dacă întreaga diaristică română ar lua notiță despre acest apel.

Călătoria regelui Carol al României. Citim în „Timpul“: M. S. regele va pleca Mercuria viitoare cu un tren special la oarele 8 și jumătate dimineața. M. S. va merge direct la Sigmaringen, pentru-ca să asiste la inaugurarea statuei principelui Anton de Hohenzollern, decedatul părinte al M. S. regelui Carol.

Serbarea societății presei din București. Pregătirile ce se fac pentru serbarea ce societatea presei dă în grădina Rășca în zilele de Sămbătă și Duminecă 28 și 29 Iulie sânt mari, duse „România“. Serbarea va fi din cele mai frumoase și publice va rămâne, sântem siguri, foarte multumit. Comitetul organizator a intrat în tractări cu mai multe cântărețe și artiști ce se află în București, spre a da concursul lor. Tombola va fi o adevărată expozițiune de obiecte frumoase și de valoare din magazinele cele mai mari din capitală. Dacă va fi timp, comitetul are de gând să expună aceste obiecte într'unul din magazinele de pe calea Victoriei.

Premii pentru arhitecți. În scopul edificării unui palat monumental pentru casa deputaților și a unui alt palat pentru senat în București, guvernul român a scris concurs pentru un premiu de 15.000, unul de 7000 și unul de 3000 franci, care se vor acorda celor mai bune planuri de construcție pentru acele clădiri. La această concurență se invită arhitecții de orice naționalitate. Terminul pentru înaintarea planurilor e 15 Novmrie a. c. Condițiunile mai deaproape se vor împărtași celor interesați prin secretariatul consiliului ministerial român din București, sau prin legațiunile române în Berlin, Atena, Constantinopol, Londra, Paris, Petersburg, Roma, Viena și Bruxelles.

Regina Natalia. Corespondentul din Belgrad al diarului „Temps“ anunță, că regina Natalia a declarat în o convorbire cu un magnat ungur, că ea voese să se retragă în o mănăstire, pe care împreună cu o biserică monumentală voese să o edifice pe spelele proprii în Rusia. Trei părți din averea sa le va testa pe seama mănăstirii, ear' a patra parte o va lăsa fiului seu regelui Alexandru, pe care i-l-au înstrăinat.

Epilog la executarea lui Pania. Corespondentul „Românului“ din Sofia scrie, că refugiații bulgari stabiliți pe la frontieră au de gând să scoată un diar săptămânal în limba bulgară și cu text francez, intitulat „Majorul Pania“, prin care să combată politica dlui Stambuloff. Bani ce necesită scoaterea acestui diar ar fi vorba să fie furnisate de Rusia și probabil de legațiunea moscovită din București.

Dela congresul medical din Berlin. Din Berlin se telegrafează cu data de 7 August, că la dineul secțiunii chirurgilor, care a decurs în mod splendid, Lefort (Paris) a ținut o vorbire foarte admirabilă, fiind întimpinată cu mult entusiasm. El a toastat pentru scință și artă. Un profesor rus din Varșovia a vorbit în limba germană pentru legătura tuturor popoarelor culturale de pe pământ.

Un conflict diplomatic. În societatea din Londra a făcut afacerea dintre un ambasador străin și secretarul seu o mare consternațiune. Secretarul, care se simțe vătămăat de ambasador, a repășit din serviciu spre a pute cere în decurs de 14 zile răspuns dela superiorul seu. Ambasadorul nu a vrut să scie de acest timp de cugetare și a declarat categoric, că el nu voese să se bată. Diarul „World“ spune, că provocatul este într'o poziție foarte grea, pentru-că dacă ar fi primit duelul, s'ar fi făcut de ris în Londra, ear' vătămarea de onoare față cu

patria sa este de astfel de natură, încât re-

Libertatea de presă în America. Parisianul „Figaro“ anunță, că direcțiunea

Stanley și cartea sa.

Stanley e încă la ordinea zilei și în presa noastră ca și în cea străină. Credem

S'a făcut multă critică operei lui Stanley mai ales din punct de vedere literar, s'a

Și este preste puțină să nu fi simțit asemenea impresiune ori-cine a citit povestirea

Dacă urmărim pregătirile atât de felurite și de variate ale dramei, care se începe

În fine la 13 Decembrie 1887 caravana ajunge la Albert-Nyanza, scopul urmărit de

Ce era să facă atunci? În fine, după multă chibzueală, construi fortul Bodo, unde

Dela Ulyse, părintele și prototipul călătorilor, nu a mai existat nici o odyssee

Resultatele acestei călătorii sânt foarte însemnate. Pentru geografie sânt patru

Capitule ca Munții-Lunei, Regele-Morilor, lacul Albert-Eduard, izvoarele Nilului etc.

În genere cei care l-au criticat, nu au citit în întregul ei opera lui Stanley, ci mai

Și la urma urmei, putem noi să cerem lui Stanley calitățile, pe care le-am pretinde

VARIETAȚI.

(Pedepsirea leneșilor la Olandezii vechi) Olandezii în vechime pedepsiau pe

lava răpita de maimuțe.) Din mică un fapt ciudat.

vind și moșier, de origine olandeză, treacă pe o prietenă, trebuia să pădurea

După ce serv. depărtată, maimuțele se apropiară, o întoarsă, o suciră, apoi o luară

Aci fata fu tracta maimuțe cu cea mai mare blândețe și în

Fata stătă mai multe, prinsoieră la maimuțe, până-ce tatăl ei, o căuta cu

(O luptă desperată pe motivă.)

La 12 Iulie preste o sută de pași ce se găsiu într'un tren de pe linia Iago - Nord-Vest se aflau în cea mai

Prin mașinistul se silia să pareze loviturile rului și să se elibereze din poziția lui

se se elibereze din strînsoarea nebulunii și se-i apuce mâna, în care ținea cheia de mașină.

(Virsta arborilor.) Profesorul și vestitul botanist Kerber în opera sa „Pflanzen-

Acest arbore trăește 3000 de ani. Taxus baacata trăește 3000 de ani. Castanul trăește 2000 de ani.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Viena, 9 August n. Poetul Bauernfeld a murit ați-dimineață la orele 8 1/2.

În consiliul comunal antisemiteji au provocat din nou un scandal, părăsind

Belgrad, 9 August n. Între colonii montenegrii domnesce mare fermentațiune,

Canes, 9 August n. La dineu împăratul Germaniei și-a petrecut exclusiv

Bibliografie.

Din „Istoria Românilor în Dacia-Traiană“ de A. D. Xenopol a apărut volumul al III-lea

Volumul a fost editat și în părți fără legătură cu restul istoriei sub titlul de „Epoca

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitatiuni:

— 14 August st. n. imobilele lui Max. Haasz decătră executorul jud. din Sighetul-

— 29 Octomvrie st. n. imobilele minore-nului Eugen Vatzál, în Buziaș, decătră

— 30 August st. n. imobilele lui Alexie Fazekas, în Fancica, decătră judecătoria carc.

Edicte:

— A se însinaua pretensiunile în 45 de zile: — la rēmasul după George Opriș (din

— la rēmasul după Mișă Stoian (din Peatra; Cristian Sennleithner, stiolar în Gmunden; Ignatie Eitljörg, comerciant

Posturi vacante:

Două posturi de profesori la școala reală superară din Verșet, unul de limba germană; franceză și unul de limba și literatură

— Un post de practicant vamal cu diurnă la oficiul vamal din Pojon. A se adresa în

— Un post de servitor postal și de telegraf cl. II în cercul direcțiunii postale din Sopron.

— Un post de conducător de cărți funduare cl. III la judecătoria carc. din Edelény. A se adresa în trei săptămâni la

Căndarul zilei.

29 Iul (10 August) 1890. Julian: Calini. Gregorian: Lauren. Soarele: sare 4.45, apune 7.26

Buletin meteorologic.

Table with 5 columns: Observat, Diferența din prezisă, Temperatura după Celsius, Maximal și minimal de temperatură, Direcția vântului

Din țeară, 7 August n. 7 are dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiune atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria

Sosiți în Sibiu.

Hotel „Neurivier“. C. Haberstrumpf, arhitect din Odorheiu-de-Jiu. F. Letz, tehnic din Sighișoara. Bleier și Wasservogl, comercianți din Viena.

Economic.

La cestiunea răscumpărării regalilor. Față cu mai multe plângeri ridicate de reprezentanțe orășenesci și de privați asupra

Venitele vamale ale Austro-Ungariei dela 1 Ianuarie până la finea lui Maiu 1890 au crescut față cu același

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: Paul Jankovics, comerciant în

Operațiile efectuate în 25 Iulie 1890. Evloghio lui L. Mendl, porumb 3120 hect,

Piața cerealelor din portul Brăila. Operațiile efectuate în 25 Iulie 1890. Evloghio lui L. Mendl, porumb 3120 hect,

Prețul mărfurilor. Piața din Brașov, 1 August. Grăul, hectolitru fl. 7 — grâu mestec fl. 4.70, șecara fl. 4. — până

Tirgul de rimători în Steinbruch. În 3 August n. s'au notta: unguresci bătrâni grei 45. — cr. până

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 7 August 1890.

Table with multiple columns: Săminte, Cămin, Prețul per 100 chilogr., etc. Includes rows for Grâu, Bănățesc non, Grâu dela Tisa vechiu, etc.

Cursul pieței din Sibiu. Din 9 August st. n. 1890. Hartie-monetă română . . . Cump. 9.15 vând. 9.20

Bursa de Budapesta. Din 7 August st. n. 1890. Renta de aur ung. 6 3/4 101.85

Bursa de Viena. Din 7 August st. n. 1890. Renta de aur ung. 6 3/4 101.80

Bursa de București. 7 August n. — 4 oare p. m. Casa Ultim

Table with 2 columns: Casa, Ultim. Includes rows for Renta rom. per 1875 5/10, Renta română amort. 5/10, etc.

Table with 2 columns: Casa, Ultim. Includes rows for Banca Nat. (500 lei v. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei v. intr.), etc.

Redactor responsabil: Septimiu Albini.

Nr. 172/1890.

[932] 1-1

Informațiuni

relative la lucrările adunărilor generale ale „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“.

În urmarea întrebărilor venite din unele regiuni ale țerii, aflăm necesar a răspunde în următoarele:

Statute și regulamente se trimit în număr în care se cer decât direcțiunile despărțimentelor preste tot pe unde există de acelea.

În desbaterile adunărilor generale comitetul are să țină strict la §. 3 din statute, prin urmare a nu suferi transgresiunea aceleia.

Adunările sînt publice, pot să asiste persoane onorabile de ori-ce stare și condițiune socială, însă vot deliberativ au numai membrii fondatori, cei pe viață și toți cei actuali căți numără regulat cotașiunea anuală de 5 fl. v. a.

Discurse, studii, operate științifice, artistice, agronomice, tehnice, fizice și altele, nu numai sînt permise a se citi în adunare, dară chiar dorite și cerute, după-cum se întemplate mai ales în cei vre-o 15 ani dintîu ai activității acestei societăți sub unica condițiune observată în decursul anilor, ca operate de acele să fie cel puțin 2-3 zile înainte trimise la comitet, care poartă răspunderea atât către autoritățile publice, cât și către publicul ascultător pentru toate ce se pronunță în adunare, eară presiul are să le pună la ordinea zilei în proporțiunea în care adunări îi ajunge timpul.

În desbateri se observă regulile cunoscute din toate adunările publice ale oamenilor de cultură superioară.

Propuneri neanunțate de timpuriu la comitet, ca să poată fi trecute în programa tipărită, nici cel puțin prezentate cu o zi mai înainte în scris la presiul nu se pot pune la ordinea zilei fără pericrăle de precipitare și de disordine în lucrările adunării.

Dela presiul comitetului „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român“.

Sibiu, în 7 August n. 1890.

Nr. 256/1890.

[931] 1-3

Publicare de licitațiune cu oferte în scris.

Pentru exarëndarea domeniului dela Cristurul-Ciceului, proprietatea fondului central de stipendii, pentru timpul din 1 Aprilie 1891 până în 31 Martie 1903, adică pe 12 ani următori după oltă, se va ține licitațiune publică cu oferte în scris în 9 Septemvrie a anului curent 1890 înainte de ameași la 10 oare în Năsăud, în cancelaria comisiunii administratoare a fondurilor centrale școlastice și de stipendii.

Acest domeniu consistă din:

- a) 231 jugere 1540 arătură cu sēmēnătură de toamnă cu tot;
b) 146 jugere 1167 fēnăț;
c) 4 jugere viie;
d) 168 jugere 211 pășune, din care 43 jugere încă nu sînt în posesiunea nedisputată a fondului și pentru acea aceste 43 jugere nu se exarëndează;
e) case frumoase de locuit și edificii de economie;
f) lucrul, parte cu palma, parte cu trăsura, dela 15 curialisti;
g) o moară de făină cu 5 petri.

Prețul strigării ca arëndă anuală este statorit 2700 fl. v. a.

Licitațiunea va fi numai cu oferte scrise.

Ofertele în scris sînt de a se vedē cu timbru și de a se sigila cu ceară tare și până la terminul deasupra a se da în protocol de intrate al acestei comisiuni administratoare provēdute din afară cu inscripțiunea „ofert de exarëndarea domeniului din Cristurul-Ciceului“. Ca vadiu e de a se pune 10% dela prețul extimațiunii.

Of-rentul trebuie să cunoască condițiunile de licitare și să se supună aceloră necondiționat.

Condițiunile de licitațiune și alte deslușiri se pot căpeta în Năsăud în cancelaria administrațiunii fondurilor.

Din sediņa comisiunii administratoare de fondurile centrale școlastice și de stipendii din districtul Năsăud.

Năsăud, la 22 Martie 1890.

Președinte: Ioan Ciocan. Secretar: Nestor Simon.

Provocare.

„Minerva“, institut tipografic societate pe acții în Orăștie, provoacă pe calea aceasta pe domnii posesori ai acțiunilor cu Nr.ii: 6, 7, 8, 25, 26, 27, 38, 43, 44, 47, 48, 66, 67, 68, 69, 70, 73, 74, 75, 76, 77, 82, 83, 88, 89, 96, 119, 123, 159, 160, 177, 187 și 192 în înțelesul statutelor sale §. 11, ca în termin de 30 de zile dela provocarea aceasta să se solvească ratele restante dela acțiuni, căci la din contră își perd dreptul de acționar și sumele răspunse până atunci după acții trec în fondul de rezervă al societății.

Orăștie, la 1 August st. n. 1890.

[929] 2-3

Direcțiunea.

AVIS!

Elevele, care doresc a urma ca externe cursurile școlaei române din Sibiu, pot găsi toată întreținerea sub condițiunile cele mai avantajoase într'o onorabilă familie germană. — Lucruri de mână de ori-ce fel, cât și efectuarea rochiilor li-se predă gratis.

Informațiuni se pot lua la administrațiunea diarului „Tribuna“.

[933] 1-3

Resturi de postav de Brün

3-10 m. pentru un costum complet. fl. 3-75.

Resturi de postav

3-10 m. stofă modernă.

fl. 5. [884] 19-20

Resturi de postav

calitate fină pentru un pardesiu 2-10 m. fl. 8.

Resturi de postav

pentru pardesiu, culoare veritabilă 2-10 m., lână curată, fl. 7.

Resturi de Kamgarn

6-40 m. pentru un costum complet fl. 3.

Resturi de piqué de GILETCE

se pot spela, pentru o giletcă completă fl. 1.

Stofe de uniformă

de colori veritabile pentru funcționarii c. r. și pentru gardistii de finance.

Bernhard Ticho

BRÜNN,

Krautmarkt 18.

Se expediază prin rambursă.

Mustre gratis și franco.

Cartoane de mustre elegant ajustate cu 400 de desinuri se trimit dlor croitori nefrancate.

Intemeiat la 1858. Sîndetor!! Intemeiat la 1858.

Deoarece- ce depositul mare, în urma sesonului înaintat, nu trece în mēsură așteptată și mă simt necesitat a-mi vinde mărfurile precum urmează:

Table with 4 columns: Description of goods, Price per unit, and other details. Includes items like 'saltea de paie', 'saltea de earbă', 'plapomă', etc.

Vestimente de pat se prefac efin și excepționabil la dorință și în locanțele meseriilor. Comande din provincie se efectuează cu rambursă postală sau prelungă trimiterea înainte a sumei, cu cea mai mare îngrijire și punctualitate. Lucruri ce eventual nu corēspund să se retrimită numai decăt. În interesul onor. public rog a 'mi-se nota bine firma.

R. Stern, fabricant de vestimente de pat, deposit de țoale și covoare. Budapesta, IV. Károly-körút, Károly-kaszárnya.

Drept îndreptar servească publicului, că imediat înaintea prăvăliei mele se află columna de anunțuri și halta trăsurilor dela pădurice.

Institut tipografic în Sibiu.

A ieșit de sub tipar cu litere latine:

LEONAT și DOROFATA.

Dialog

între bețivul din Longobarda

și

muierea lui.

În versuri.

14 cr. sau 30 bani exemplarul.

Arghir și Elena.

Istoria

preafrumosului fisor de craiu și a preafrumoase fete măestre cu părul de aur.

Adecă: închipuire, sub care se înțelege luarea Ardealului prin Traian cesarul Romei.

Prețul 20 cr. = 50 bani.

Banca generală de asigurare „TRANSILVANIA“ ÎN SIBIU,

fundată în anul 1868

[847] 25

asigurează prelungă condițiunile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.

b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru terminuri fixate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Table showing insurance amounts and dates from 1869 to 1889.

Suma fl. 754,707.07.

1,358.602 fl. 49 cr.

Conform bilanțului pentru 1889 fondurile de rezervă și garanție se urcă la

611.270 fl. 24 cr.

Proșpecte și formulare se dau gratis.

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale n Brașov (C. I. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Corsete orthopäd.

În salonul de corsete (Mieder)

[924] 3-50

CATALINEI BISCHOFF

Cluj, piața principală Nr. 22.

Se pregătesc după mēsură

corsete elegante și trainice,

care în toată privința concurează cu succes cu cele aduse din străinătate.

Sînt de recomandat:

corsetele din fabrica Catalinei Bischoff

domnișoarelor, care sufer de durere de stomac.

!!! Curățire și reparatură de corsee !!!

Comande din provincie se trimit iute și punctul.

Corsete cu pept de os de pesce.

INSTITUT TIPOGRAFIC ÎN SIBIU.

Se află de vëndare:

Plicuri oficioase

adresate: direcțiunii financiare, — oficiului de dare r. u., — tribunalului reg. ca judecătorie a cărților funduare, — scaunului orfanal comitatens, — primăriei comunale, — judecătoriei cercuale, — protopretorului cercual.

Formular for 'A tekintetes megyei árvaszéknek' with fields for Sz., Hivatalból, Portomentes, and ügypen.

100 bucăți 50 cr.